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Kurzform Losungen Abschlussarbeit

Zu erreichende Punktzahl Kurzform: 34.

1. Mit welcher Zahl geht die Zahlenreihe 130, 135, 141, 148, ... weiter? 1
[] 149 [] 154 156 [] 141
2. Ordne die Ziffern 2, 3, 5, 6 so in die Kastchen ein, dass der Wert des 0
Produktes aus den beiden Brichen so klein wie mdglich ist. /
2
z.B. EE oder EE
56 56
3. Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch? 3
= a B a al
wahr falsch
Beide Vierecke haben den gleichen I:l
Flacheninhalt.
Beide Vierecke haben den gleichen Umfang. I:l
Die Winkelsumme betrégt in beiden Vierecken I:l
360°.
4, Mit den richtigen Rechenzeichen ergibt die Rechnung das| O
angegebene Ergebnis. Trage diese in die Kastchen ein. /
2
22 [:] 11 [[] 3 =1




Gib 36 als Potenz an.
z.B. 6° oder 36' oder....

Welcher Term besitzt den Wert -13?

[]34-21 [] -9+4 —29+16 [ ]| -25-12

Mit welchen Symbolen lasst sich die untere Waage ins Gleichgewicht
bringen? Gib eine Mdglichkeit an.

X00 tt XXX00 trtt

£\

XXXX0000
—

e ——

Losung: _tttttt oder _xxxxo0000 oder _ttttxoo oder _ttxxxoo

Schraffiere % der Flache. Beispiel:

k73 P S
o O

[

Bkl -“-I' 4

142

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?

wahr falsch
2 =1 [
sin30° = 2 []
1 m® = 1000 Liter []




10. | Ein Pullover kostete 60,- €. Sein Preis wurde um 20% gesenkt. 1
Wie viel kostet er jetzt? 48,- €

11. | Wenn eine Zahl durch 6 teilbar ist, dann ist sie auch immer durch 2
2, 3 und 4 teilbar. Stimmt diese Aussage?

[:] ja l!l nein

Begrindung:
z.B.: ,4 ist kein Teiler von 6" oder ,18 ist nicht durch 4 teilbar, aber
durch 6"

12. | Die Schiffe ,Columbus® und ,Phantasie® kommen in regelmaBigen 0
Abstanden nach Kiel. Die ,,Columbus® kommt alle 13 Tage nach Kiel, | /
die ,Phantasie" alle 5 Tage. 2
Heute liegen beide gleichzeitig im Kieler Hafen. In wie vielen Tagen
werden sich die beiden Schiffe das nachste Mal in Kiel treffen?

in 65 Tagen
13. | Bei der Wahl zum Schilersprecher gab es folgendes Ergebnis: 1

Kandidaten Stimmen
Hans 80
Bernd 40
Jan 120

Wie viel Prozent der abgegebenen Stimmen entfielen auf Jan?

50%




14.

Wie viele Stunden lebt ein Kind ungefdahr, wenn es 1 Jahr alt wird?

[] 870 [] 3650 8700 [ ] 36500

15.

In dem Diagramm ist die Zahl der Besucherinnen und Besucher eines
Museums in den Jahren 2004 bis 2008 auf volle Tausender gerundet
dargestellt.

Zahl der Besucher

35000 -
30000

25000

20000

15000

10000

5000
U | T | T

2004 2004 200R 2007 2008
Jahr

Besucher

Um wie viele Personen hat sich die Besucherzahl von 2005 auf 2008
verringert (auf volle Tausender gerundet)?

(um) 5000 Personen

16.

Was ist richtig? % =

[]o3 [ Jos []o61 0,6




17. | Welche der folgenden Figuren ist zu einem Drittel hell markiert?
H N HEN L] HEN
THTEE EEEEE EEEEE TEEmt
L] L] L]
18. x> =-27
Kreuze die richtige Lésung an.
[] x=3 x =3
I:l X :% I:l Es gibt keine Losung.

19. | Der Flicheninhalt eines Rechtecks betrdgt 36 cm?. Welche Langen
kdnnten die Seiten haben? Gib eine mdégliche Kombination von Lange
und Breite an.

z.B.: 9 cm und 4 cm oder 18 cm und 2 cm oder ....
20. | Ein Wurfel wurde zur Halfte in Farbe getaucht.
Welches Netz gehdért dazu?
j 8
L] L] L]
21.

Wie viele Minuten sind 4% Stunden?

[] 4,25 255 [] 285 [] 425




22. | Ein Schulftller ist 15,0 cm lang und hat einen Durchmesser von| 0
1,0 cm. In Hirschberg steht ein 4,50 m langes Modell dieses Fillers. /
Welchen Durchmesser hat das maBstabliche Modell? 2
|:|1o cm |:|20cm 30 cm |:|45 cm

23. | Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch? 3

Jedes rechtwinklige Dreieck hat ... wahr falsch

drei gleich lange Seiten. I:l
zwei rechte Winkel. I:l

stets drei unterschiedlich groBe |:|
Winkel.




1. Komplexaufgabe:

Turme

LOosung

Zu erreichende Punktzahl Aufgabe Tiirme: 22

a)

Der Blrgermeister ist 112 m vom Sendemast entfernt. (1)

b)

3 e h3
d
h,
1B 0 apl
hy
I b } c ]
Skizze (1)
Alle notwendigen GréBen sind notiert. (1)
a=156m b=44m c = 112m
o =58,2° B =52,6° h, =1,65m
h
tana = 2% 1
b (1)
h, =b-tana
h, = 44 - tan58,2°
h, =70,9647m (1)
h
tanpg = = 1
B c (1)
h, =c-tanp

h, =112 -tan52,6°
h, =146,4899 m 1)




Berechnung des Héhenunterschiedes:
hu = h3 - h2
h, =75,5252m

u

h =75,53m (1)

Der H6henunterschied betragt tatsachlich 75,53 m.

Auch ohne die Rundung wird der Punkt vergeben. Zur Berechnung
des Hbéhenunterschiedes kann die Augenhbhe auBer Acht gelassen
werden. Zur Information: Rathausturmhoéhe 72,61 m,
Sendemasthéhe 148,14 m.

Bezeichnungen wie in der Skizze zu b)

Berechnung von d: Berechnung von e:
b c
== cosf=—
cos g B -
b c
cosa @) cos 8 ()
d - 44 112
= e —J—
cos58,2° cos52,6°
d =83,4985m (1) e =184,3998m 1)

(Fortsetzung nédchste Seite.)
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(1)

hy
Y
1B Nb d
hy
I b } c i
I a |
Berechnung mit dem Satz des Pythagoras,
notwendige Erganzung der Skizze und Ansatz:
I2=a2+h,? (2)
I=\/a?+h,?
| =1562+75,52522
1=173,3207 m (1)
alternativer Lésungsweg:
Berechnung mit dem Kosinussatz
y=180°-a - pf
y =180°-58,2°-52,6°
y =69,2°
[2=d?+e2-2de-cosy

| =d* + e —2de-cosy

(1)

I = \/83,49852 +184,44% —-2.83,4985 184,44 cos69,2°

[ =173,3207 m

Ein Antwortsatz wird nicht extra bepunktet.

(1)

Skizze: (1)

1"




d)

h.=68m h,=80m a=156m

h=h, -h
h=80-68
h=12m (1)

P-4 a )
| =vJh* + &
| =12% + 1562

| =156,46m 1)

Durchhang:

_Ip
100
W - 156,46-9,5
100
W =14,86m 1)

Gesamtlange: 156,46 +14,86 =171,32m

Alternative

W=1/-1,095

W =156,46-1,095
W=171,32m (2)

Das Seil muss mindestens 171,32 m lang sein.

(1)
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2. Komplexaufgabe:

Pflastersteine

LOosung

Zu erreichende Punktzahl Pflasterstein: 22

a) Berechnung der Héhe:
h=8-22
h=176 cm (1)
Der Stapel ist 1,76 m hoch. (1)
b)

L\ ; /fi/

| I S N

t

A= ARechteck -2 ATrapez (1)
A=a-b —2(C;dj-h 1)
A=1620 —2(9+213j-2,5 )
A=320-55 1)
A =265 cm? 1)

Der Flacheninhalt betragt 265 cm?2.

gerechnet werden.

1
1

a=16cm b=20cm c=9cm d=13cm h=2,5cm

Es kann auch in Einzelschritten oder mit anderen Zerlegungsformen

t=8cm
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L/ AN Ve

t
L b v

a=16cm b=20cm c=9cm d=13cm h=2,5cm t=8cm

V=A-t (1)

V =265-8

V =2120 cm’® 1

p=1,8g/cm3

m=p-V 1)

m=1,8-2120

m=3816 g €))

m = 3,816 kg (1)

Schubkarrenladung: 60: 3,816 =15,7233 (1)

Es kénnen 15 Steine pro Schubkarrenladung transportiert werden.

(1)
Gesamtmenge: 143
pro Ladung: 15 Steine
Anzahl der Fahrten: 143:15 = 9,5333 (1)
Er muss mindestens 10-mal fahren. (1)

Die Skizze ist nicht explizit gefordert, sie soll die Korrektur

erleichtern.
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d)

A
A

=15-3
=45 m?

Auffahrt

Auffahrt

15 m2 steiniger Boden kosten 237 €.
30 m2 normaler Boden kosten 387 €.

Der Gesamtpreis betragt 624 €.

VAushub = AAuffahrt - Tiefe
Vaushur =45-0,5
VAushub = 22/ 5 m3 (1)

Der Lkw muss mindestens viermal fahren.

(1)

(1)
(1)
(1)

(1)
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3. Komplexaufgabe: Kanal Losung

Zu erreichende Punktzahl Aufgabe Kanal: 22

a) Die Fahrbahn befindet sich 15 m tUber dem Wasser. (1)

b) |Die Fahrbahn hat zwischen diesen beiden Punkten eine Lange von
100 m. (1)

c) y=ax2+c
Scheitelpunkt (0 / 25) = ¢ = 25 (1)
Mit (50 / 15) als Wertepaar ergibt sich (1)

y=ax%+c
15=a-50> +25 (1)

-10=a-2500
1
a=—-——— 1
250 (1)
Die Funktionsgleichung lautet also y = —i-x2 +25. (1)

250

Wenn aus der Grafik die Nullstellen bei x; = -80 und x, = 80
abgelesen werden und daraus die Funktionsgleichung zu

y = —ﬁ - X% + 25 bestimmt wird, so wird das als vollwertige

Lésung akzeptiert.
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d)

1 2
1 230
Y =120

Die Spannweite ist gleich dem Abstand der Nullstellen. (1)
Berechnung der Nullstellen:

0=-—1 .x2430(1)
120

1 2 _3g

120
x* =30-120
x, =60
x, = -60 (1)
Die Spannweite auf Wasserhdhe betragt 120 m. (1)
Der héchste Punkt liegt 30 m Uber dem Wasser. (1)

a=68m Steigung m = g

m=— (D

h=816m 1)

Der Befestigungspunkt befindet sich 81,6 m Uber der Fahrbahn.

F)

Die Aussage ist richtig. (1)

Begriindung: Da die Hohe gleich bleibt und die Steigung der Quotient
aus Hohe und Entfernung ist, wird die Steigung bei halber
Entfernung doppelt so groB. (2)
Eine rechnerische Lésung wird ebenfalls akzeptiert.
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g)

si=h*+a (1)
s2 = 81,6 + 682

s, =~/11282.56
s

. =106,2194 m (1)

= h* + b?
=81,6% + 34%

, =/7814,56

=88,4m (1)

2
2
2
2

=4.5+4-5, (1)
=4.106,2194+4-88,4
=778,4776m 1)

gesamt
gesamt

gesamt

Die Gesamtlange betragt ca. 778,5 m.
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4.

Komplexaufgabe: Weltbevdolkerung LoOosung

Zu

erreichende Punktzahl Aufgabe Weltbevolkerung: 22

a) |Asien 60,5% - 4235 000 000 (1)
Europa 11,0% - 770 000 000 (1)
Ozeanien 0,5% - 35 000 000 (1)
b) | Natirlich ist im Folgenden auch eine Notation ohne Nullen denkbar und

zulédssig (z.B. 7 Mrd.).

7 000 000 000 2 100% 1)
B 2 101,5%
B =7 105 000 000 1)

Alternativ:

B=7 000 000 000-1,015
B=7 105 000 000

Am Anfang des Jahres 2009 lebten 7 105 000 000 Menschen auf der
Erde.

g=1,015 (1)
G, =7 000 000 000

n=10
G, =G, -q"
G, =7 000 000 000 - 1,015% (1)

G,=8123 785 775

Anfang 2018 werden voraussichtlich tber 8 Milliarden Menschen auf
der Erde leben. (1)
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c) G;, =1 332 000 000
G, =773 000 000
n=30 1)
G,=G,-q"
GBO
= 3030 1
q =39 G, (1)
5 1 332 000 000
773 000 000
g=1,0183 1)
p=1,8% 1)
Die durchschnittliche jahrliche Wachstumsrate betrug 1,8%.
d) Bangladesch hat die hochste und die Mongolei die geringste

Bevoélkerungsdichte. (2)
Deutschland weicht hinsichtlich der Bevdlkerungsdichte um etwa

180 Einwohner pro km2 vom Durchschnitt ab. (1)
[Der Wert darf um # 10 Einwohner pro km2 abweichen. ]

Die Differenz der Bevélkerungsdichten von Deutschland und China
betragt ungefahr 90 Einwohner pro km2. (1)
[Der Wert darf um # 10 Einwohner pro km2 abweichen. ]

China ist nicht nur der bevdlkerungsreichste Staat der Erde, sondern
es verfugt auch Uber eine sehr groBe Staatsflache. Daher erklart sich

die relativ niedrige Bevdlkerungsdichte. (2)
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e)

G, =7Mrd.

G, =30Mrd.
g=1,015

G, =G, -q"

IgG, =1gG, +n-lgq
n:Ian—IgGO 1)
lgg
" Ig30-1g7
lg1,015

n=97,745 (1)

Nach 98 Jahren ist die 30-Milliarden-Grenze das erste Mal
Uberschritten. Damit hat Daniel nicht Recht. Sein Ergebnis weicht um
2 Jahre von dem tatsachlichen Ergebnis ab. (2)

Alternativer Lésungsweg:

G, =7 Mrd.
G, = 30Mrd.
g=1,015

G,=G,q"
G,=7Mrd.-1,015"° 1)
G,=31,024Mrd.

Daniel hat nicht Recht. (1)

Durch Probieren ergibt sich, dass nach 98 Jahren zum ersten Mal die
30-Milliarden-Grenze Uberschritten wird. Daniels Behauptung weicht

also um 2 Jahre vom tatsachlichen Ergebnis ab. (2)
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